

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre 6 kor. — fl. Negyedévre 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és lektoralajdos.

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Póter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Válságos állapotok.

Forgószél van a politikában. Tegnap a bécsi Burg felett fújt, holnap a magyar parlamentben fog kavargani. Sok port ver fel s hinti az emberek szemébe; dörgölik a szemüket és azt mondják, hogy ez az állapot válságos.

Való, válságos, de talán nem a kormányokra, hanem az országra nézve. A katonajavaslatokat meg a kiegyezést, a felemelt költségvetést, a kétszázmilliós új kölcsönt és a bejelentett adóreformokat értjük, mert ezekre félve néz a magyar. Mi lesz az országból, ha még több katonát kell kitartani, még több adót fizetni és a bizonytalanság, kétes kiegyezés és drágaság miatt még kevesebbet lehet a népnek keresni?

Ezért nem biztató dolog, inkább ijesztő az a jelentés Bécsből, hogy a király elnöklésével tegnap közös miniszteri értekezlet volt, melyben a külügyminiszter, a három hadügyminiszter, a vezérkar főnöke és a két állam miniszterelnöke tanácskozott. Bizonyára a

katonai követelésekről és a parlamenti helyzetről, itthon és Bécsben. Négy generális és egy diplomata alkotta a többséget s ha Körber ur is ezekhez csatlakozott, Széll Kálmán egymagában küzdött a polgári felfogás érdekében. Hivatalos titok, hogy azon a nagy fontosságú értekezleten mit határoztak. De hogy Széll Kálmán nézetével győzött volna, nem mernök állítani, mivel hogy a király félórai kihallgatáson fogadta a berlini magyar nagykövetet: Szögyény-Marich Lászlót. A berlini nagykövet, Kállay és Khuen-Héderváry horvát bán állandó miniszterelnök-jelöltek, valahányszor egy magyar kormány vonatkozik teljesíteni, amit tőle Bécsben kívánnak.

Széll Kálmánt erősen szorítják. A vége előre látható. Széll még is csak a nemzeti önérzet felé hajlik s belebukik. Ami ezután következik, az lesz csak a cifra állapot. A jövő szele fujja felénk osztrák sereggel, osztrák vámtarifával, közösügyes hűdszéssel és rengeteg finánczozal.

Nesze neked jó magyarom!

A keserűség lesz osztályrészed. Ezt az orvosságot az osztrákok már kutyulják neked.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

A tápéi kerülettől tehát nem vették el a képviselő küldési jogát. Ez volt az egyetlen ujság, mely a képviselők közt forgott. Az ujságokat inkább a mai ülés eseményei rejlik, mert zivatart vagy legalább is érdekes momentumokat jósol mára mindenki.

Apponyi Albert gróf elnöki kijelentései után Lengyel Zoltán a napirend előtt megsürgette a kérvények elintézését. Kérdi, mért bujkal a kormány a Rákóczi hamvainak hazahozatala és a Kossuth szobor dolgában.

Széll miniszterelnök kijelenti, hogy nincs kifogása az ellen, hogy a kérvények sorsjegyzékét és vele a Kossuth-ügyet napirendre tűzzék. Neki semmi szava nincs ellene, hogy a társadalom filléreiből készített Kossuth-szobrot föllálítsák, kijelenti, hogy ő semmiféle akadályt nem fog utjába gördíteni.

A napirenden volt az indemnitás tárgyalása, melyet Neményi Ambrus ajánlott elfogadásra. Nem kell megokolni a javaslatot, melyet a kalendáriumi helyzet maga megokol. Kéri a javaslat elfogadását. — (H lyeslés.)

Kossuth Ferencz: (Halljuk! Halljuk!) Nem tartja helyesnek azt, hogy a kormány folytonos indemnitásokkal kormányoz. Ez éppen nem helyezi kilátásba azt, hogy a költségvetést a jövő évre redukálják. Pedig

Keserű kenyér.

Irta: Vértassy Gyula.

Tavaly nyáron találkoztam az én régi jó pajtásommal: Darnay Bálinttal. Hallottam, hogy teljesen tönkre ment s akkor, hogy találkoztunk, kíváncsian kérdezősködtem tőle, hogy megy a dolga:

— Hála istennek, most megint jól. Pedig nagyon letörtem ám.

— Hogyan történt?

— Hát biz' az nagyon természetesen történt. Rossz esztendők jártak a gazdaságra és a feleségem sehogyse akarta elhinni, hogy a tönkremenés szélén állunk. Hogy is akarhatta volna! Hiszen ott ringatta a szél előtte óriási táblákon az aranykalászu buzát s egy órát is mehettünk kocsin, még se értünk ki a magunktól. Hát azt hitte, hogy ekkora darab föld, akár mennyi adósságot is szed rá az ember, még mindig ad annyit, hogy telik mulatságra is fürdőzésre is: még drágább ruhákra is.

— Kit vettél el.

— Te azt se tudod, hogy lehet az?

Persze nagy boldogságomban elfeledtelek értesíteni; azután meg nem értem rá. — Mindig a külsőnő után jártam... Aranyos kis jószág volt. Egy miniszteri tanácsosnak a leánya, Elkényeztetett pesti baba. Ott ismerkedtünk meg a megyebálon. Elhuzattam a nótáit, pezsgőztünk, mulattunk, ekkor még telt mindenre. Belém szeretett.

— Talán inkább a pénzedbe.

Nem. Ne bántsd őt. Engem szeretett. Hogy a jó módot is szerette, az természetes. Édes kis teremtes volt! Nem értett semmihez egyébhez, csak ahhoz, hogy kell az embert szeretni. S kellett nekem is több.

S elköltötte mindenedet?

— El. Bántam is én! Nagyon szerettem, hát elnéztem neki mindent.

— S azután, mikor tönkrementetek.

— Engem betettek a városhoz irnoknak. A feleségem meg haza ment az apjához.

— Nem is szeretett az téged pajtás! Az az asszony, aki elhagyja az urát a szegénységben, haszontalan rossz asszony.

— Ne bántsd! De hogy is ross! Hova vittem volna magammal? A nyomoruságos hónapos lakásba?

— És járt volna velem ebédelni a „Vörös Macská”-ba?

— Főzött volna odahaza.

— Édes barátom, te nem ismered Annuskát. Ha csak egyszer lattad volna, nem beszélnél ilyeneket! Még hogy ő menjen főzni. Ez a tőrékeny baba, ez a lehetőszerű angyal, aki mintha csak vendégszereplésre jött volna le az égből, s akit minden pillanatban féltetni lehet, hogy visszarepül oda.

— Szóval, ott hagyott. Elváltatok és te még most is bolondulsz utána.

— Elváltunk. Dehogy. Hiszen az én sanyaru sorsom nem tartott sokáig. Az én aranyos kis feleségem addig járt-kelt az én érdekemben, míg helyet szerzett nekem a

Nagy ár leszállítás.

ADLER és MEZEL.

A Bika szálloda alatt levő üzletünk bérlete lejárván más megfelelő helyiség hiányában üzletünket felosztjuk s az összes raktáron lévő

üveg, porcellán, lámpa és diszműáru-cikkeket minden elfogadható áron eladjuk.

tekintve az ország folytonos szegényedését, azt redukálni kellene. (Ugy van! a szélsőbalon.) Hivatkozik Deák Ferencz egyik beszédére, a melylyel elítélte az indemnítást. Dehát Deák Ferencznek a szelleme nagyon távol áll a miniszterelnöktől. (Ugy van a szélsőbalon.) Deák Ferencznek a másik, de kényelmes Házban, tiszteletből egy helyet hagyunk üresen, azt most itt suttynban eltüntették. Ez a cifra műmárványozás hasonlít a miniszterelnök talni alkotmányosságához. (Ugy van! a szélsőbalon.) Az indemnítást mindig bizalmi kérdésnek tekintették és tekintik most is, épen ezért nem szavazzák meg, a mint nem szavaznak meg semmit egy olyan kormánynak, a mely a 67-es alapon áll. (Helyeslés a szélsőbalon.) A mikor a 67-es törvények kimondották, hogy a pragmática sanctio alapján állanak, egy nagy történelmi fals-mert követtek el. (Mozgás a jobboldalon.) Rövid visszapillantást vet a pragmática sanctio megkötésének idejére és körülményeire és a felhozott historialis adatokból arra a konkluzióra jut, hogy a közösügyek nem a pragmática sanctióból erednek. A közösügyes rendszer azonban akár honnan eredt legyen is, már évek óta csődöt mondott. Dehát a törvényeket nálunk szükség szerint szokták interpretálni. (Ugy van! a szélsőbalon.) Mert a törvény országgyűlések és nem bizottságok érintkezéséről beszél. De a magyar országgyűlés már évek óta nem érintkezhetik az osztrák országgyűléssel. Így egy törvényen kívüli állapotba jutottunk és ennek sanálát nem teljesíti a miniszterelnök, valamint nagy tehetségét sem jogi életünk sanálására, az ország kiépítésére használja fel, hanem arra, hogy meddő alkudozásokat folytat az osztrákokkal. (Ugy van a szélsőbalon.) Itt van a kvóta ügy. Még mindig királyi döntéssel állapítják meg. Ott vannak a kereskedelmi és vámszerződések, abban is teljes bizonytalanságban tartja az országot a miniszterelnök. Ott vannak a katonai ügyek, az ujonczlétszám felemelése. Ezek mind csak említett szavait bizonyítják. A póttartalékok ösmert javaslatát, mint hírlík visszavonják, de helyette talán egy még rosszabb dolgot akarnak keresztül vinni, egy más törvényjavaslat benyújtásával. (Mozgás a szélsőbalon.)

Bakonyi: Csak azt próbálják!

Rákosi Viktor: Csak merjék megtenni!

Kossuth: Egy másik sérelmes dolog az, hogy a civillistát felarkaják emelni akkor, mikor az ország folyton szegényedik. Ezzel szemben az udvar negyedannyit sem

költ el Magyarországon, mint Bácsben. Jól tudja, hogy az udvarnak nagy tervei vannak, a királyi hercegek, van valami 18 nagykoru, sokba kerülnek, tehát mit tehet az ország arról, hogy annyi főherceg van. (Derűtség.)

Lengyel Zoltán: Nagy a szaporaság (Élénk derűtség.)

Kossuth: A függetlenségi pártot a utóbbi időben kinos meglepetés érte. (Halljuk! Halljuk!) Ez a meglepetés a miniszterelnöknek a magyarázata volt arról a törvényről, mely a függetlenségi párt viszonyait interpretálja a szabadelvűekkel szemben. Másodsor a vám és a kereskedelmi szerződések és a vámtarifa körül tett ígéretek. Ők azokat másképen nem értelmezheték, minthogy 1903-ig létre kell jönnie a kiegyezésnek. Ezt maga a miniszterelnök proponálta. Magyarországnak készen kellett volna lenni arra, hogy januáriusban már életben lép az önálló vámtarifa. Ezeket a függetlenségi párt így értette, ámde a miniszterelnök mindezeket másképen magyarázza. Felolvasta egy régebbi beszédét a miniszterelnöknek, a melyből az tűnik ki, hogy akkor a miniszterelnök azt mondotta, hogy a vám- és kereskedelmi szerződések megkötése nem volna helyes, nem volna czélzerű. Dehát szerinte azóta megváltozott a véleménye. A függetlenségi párt abban a meggyőződésben van, hogy az önálló vámtarifáknak mielőbb be kell jönnie. De be kell jönnie az önálló vámtarifa is, mely közgazdaságunk hajnalhasadása lesz. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) A miniszterelnök mindezeknek ellene van s ezért bizalmatlanok iránta. Felvetették egyszer ezt az eszmét:

Előnyös-e, ha miniszterelnök egy országban olyan nagy eszű, mint Széll Kálmán? Azt mondja, hogy nem. Mert ha nem lenne olyan nagy szónoki képessége, akkor nem történe meg az, hogy elvitázzák a nemzet törvényes jogait. (Derűtség.) Az indemnítást a saját, valamint a pártja nevében nem fogadja el. (Hosszas éljenzés a szélső balon, a szónokot számosan üdvözlék.)

Gróf Zichy János: Az indemniti megszavazása szokás szerint a bizalomnak kérdése is. Ő a kormány működésével szemben bizalmatlan, mert a kormány politikai viszonyai zavarosak; állandóan apály és dagályban van az, egyik legfontosabb kérdést, a nemzetiségi kérdést elhanyagolja, a közgazdaság érdekében, mely pedig egyike életkérdéseinknek, semmit sem tesz. Aggasztó dolgok ezek és ebben van a kormány gyöngesége. A kormány politikáját a

legszigorubb bonczkésük alá fogják majd venni, most egyelőre csak a párt álláspontját fejezi ki és ez az, hogy a benyújtott indemnítást nem fogadja el. (Helyeslés a néppárton.) A kormánynak nincs egységes közgazdasági politikája, mikor a nemzet oly nagy anyagi bajokkal küzd. Ez a kormány leggyengébb oldala és ez ássa alá az ország erejét, holott arra most az Ausztriával való gazdasági kiegyezés idején oly nagy szükség van. Őket a kiegyezésben csak egy szempont vezeti: a monarkia érdeke (Mozgás a szélső balon), mely csakis a magyar nemzet jól felfogott érdekén alapul. (Tetszés a néppárton, zaj a szélső balon.)

Kubik Béla: Első a magyar érdek, azután jön a monarki érdeke!

Gróf Zichy János: Nem fogadja el a törvényjavaslatot. (Tetszés.)

Egyház és iskola.

Egyházzgazdasági ülés. A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága e hó 6-án, csütörtökön ülést tart, melyen ügyeket tárgyal.

A tanügyi bizottság ülése. A tiszántuli egyházkerület tanügyi albizottsága tegnap ülésezett Széll Kálmán esperes elnöke alatt. A bizottság a mai igazgatótanácsai ülés tárgysorozatát készítette elő.

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

Debreczen, nov. 4

A jog- és pénzügyi-bizottság tegnap délután Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklésével ülést tartott a városháza közgyűlési termében. A novemberi közgyűlés tárgyait készítette elő ez az ülés, a mely érdeklődés dolgában ismét szégyenkezhetett.

A bizottság nem tisztviselő tagjai közül mindössze Kernhoffer József, dr. Kemény Mór és Kovács József voltak jelen, a többiek távolmaradásukkal tündököltek.

Az ülésről különben tudósítók az alábbiakat jelenti:

Vecsey Imre elnök délután fél 4

Bartosfalvy uradalomban. Végtelen derék ember ez a Bartosfalvy Géza. Aranydolga van nála a gazdatisztnak. Pláne nekem.

Bent vagyok a központban számtartó. És Bartosfalvy nekem nem uram, de jó barátom. Majd mindennap nálunk van. A feleségem is nagyon szereti. Ha lesz szerencsém hozzád, — majd meglátod milyen kedves derék ember.

És te most ismét boldog vagy!

— Nagyon

És a nagyon boldog ember a napokban sziven lőtte magát.

Egy közös pajtásunk, aki azon a vidéken lakik, azt beszélte el szegény Darnay történetének azt a részét, a mely a mi tavalyi találkozásunk és az öngyilkosság között esik:

— Becsületes ember volt, gyenge volt és hozzá szerelmes, hát nem tehetett egyebet. A felesége becsülete árán tartotta őt Bartosfalvy ur. Semmi dolga se volt a gazdaságnál, csak úgy tartották, mint az ur szertőjének a férjét. Mindenki tudta, csak ő

nem. De hát ez már így szokott lenni. Végre azután mégis megtudta.

Az asszony kint felejtett egy bizalmas irást, amit a szeretőjétől kapott.

Felment vele Bartosfalvyhoz. Az a szemébe kaczagott:

— Jeleneteket akar csinálni? Most két év mulva! Hiszen magának tudnia kellett, hogy miért tartom itt, holott nincs magára semmi szükségem. Bizonyára nem a maga szép szeméért.

Szegény ember mindenáron ki akarta hívni Bartosfalvyt. Alig bírták lebeszélni. Hiszen az úgy sem állt volna ki, mert azt hitte, hogy ő tudott arról a gyalázatos alkuról, a mit az asszony ajánlott s a mit Bartosfalvy el is fogadott.

— De hát akkor mit csináljak, motyogta kétségbeesetten halála előtti estén, amikor nálam járt.

— Kergesd el a feleséged.

— Nem tudom. Most is szeretem. S ha jönne velem, elvinném a szegénységbe,

megkeresném neki a becsületes kenyeret, de nem jönne. Ő is kikaczagott, mikor mondtam, hogy menjünk innen. Az kérdezte, hová? Az utszélre koldulni? Ő itt akar maradni. De én, én csak nem maradhatok.

És még se tudott máskép elmenni, csak úgy, hogy golyót kergetett a szívébe.

Koporsójára Bartosfalvy is gyönyörű koszorut küldött, az ő „kedves és hü emberének.”

A szép özvegy pedig, a ki most nagy nyugdíjat kap, megütöközve beszéli, hogy szegény urának akkor vette el az eszét a jó Isten, mikor jó módba került. Nem tudta megbecsülni a jó módot, szép állást s a pompás örökös kenyeret.

Csakugy gondolta Ugyan keserü volt neki ez a kenyér, jobbat nem tudott volna keresni, hát inkább nem evett belőle.

Elhetetlen csacsi voltál, kedves Bálint barátom, de sirodnál levezem a kalapomat.

Elsőrangú bevásárlási forrás fűszer, liszt és gyarmatárak nagy kereskedése
 Debreczen, Simonffy-utca (Városi új bérpalota.)
Lusztig és Bán
 Új mazsola, füge, mandula és egyéb déligyümölcsök.
 Új lencse, borsó, mák és egyéb fűszerek.
 Minden szakmánkba vágó cikkek, úgy nagyban, mint kiesinben
 legolcsóbb árakban és kitűnő minőségben.

órákor nyitotta meg az ülést, a melyen jelen voltak:

Komlóssy Arthur, Ábrahám László, Körner Adolf, Aczél Géza, Roncsik Lajos, Kemény Mór, Kernhoffer József, Kovács József és Vargha Károly előadó jegyző.

A vásárok és piacok rendtartása.

Vargha Károly jegyző referálta a vásárok és piacok rendezése tárgyában alkotott szabályrendeletet, a mely 59 pontból áll. Ez a szabályrendelet egy ízben már megfordult a bizottság előtt és akkor némi pótlás végett egy szűkebb körű bizottsághoz utasították. Ez a bizottság aztán megállapította, hogy egyes árucikkeket, hol, melyik piacon lehet árusítani.

A jog- és pénzügyi-bizottság átrivideálta a szabályrendeletet és most már egész terjedelmében elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

A nőegylet kérvénye.

A debreczeni jótékony nőegylet szövöipari tanfolyamának terméit a város által akaja fűtetni, erre 5 öl tüzi fát kér a várostól.

A jog- és pénzügyi bizottság egyhangulag kimondja, hogy a nőegylet kérelmét nem teljesítheti. Nem pedig azért, mert a szövöipari tanfolyam számára egy ízben kiutalt 600 korona segítséget és mert az ilyen természetbeni odományokat nem hogy emelné, de teljesen meg akarja szüntetni.

Utnyitás a Macson.

A macsi közbirtokosok még 1897-ben kérvényt intéztek a városi tanácshoz, a melyben azt az óhajátuk fejezték ki, hogy a már régebben elszántott macsi közut helyett nyisson a város a közbirtokosok számára egy utat, a melyen hozzá férhetnek birtokukhoz.

Aczél Géza főmérnök referálta ezt az ügyet. Előterjesztette, hogy az utnyitás könnyen eszközölhető lenne, de a kisajátítandó uttestért négyezögölenként 1 kor. 20 fillért kellene fizetni.

Kemény Mór hozzá járul a kisajátításhoz, de csak abban az esetben, ha az ahhoz szükséges földterület 50 filléért lesz megszerezhető.

Aczél Géza szintén ebben a véleményben van.

A bizottság végül kimondotta, hogy abban az esetben javasolni fogja az utnyítást, ha a kérdéses földterület 50 filléért megszerezhető. Ellenkező esetben nem.

Napdíjasok drágasági pótléka.

A városi napdíjasok két vagy három év óta a téli hónapokra rendszeresen kapnak drágasági pótlékot. Ezuttal is azt kérik, hogy a téli hónapokra 10-10 korona drágasági pótlékot utaljanak ki számukra.

A bizottság elkomorodva tárgyalta azt a lehetetlen állapotot, hogy a polgármester nős, családés embereket 70-80 krajczár napidíj mellett vesz fel. Pedig nem egyszer mondták ki elvben, hogy a napdíjasok fizetése napi két korona legyen. Természetes dolog, hogy ebből az összegből megélni nem lehet.

Kemény Mór dr. nem tudja megtagadni ezektől a szegény emberktől a drágasági pótlékot.

Komlóssy Arthur: Ha az érzelmi motívumokra tekintünk, nagyon szívesen adjuk meg. De a közgyűlés biztosan leszavazza.

Roncsik Lajos: Természetes, hogy leszavazza, hiszen a rendkívüli előre nem

látott kiadásokra felvett 20,000 koronát is törülte a közgyűlés.

A bizottság hosszabb eszmecsere után kimondotta, hogy bár nagyon szeretne a napdíjasok helyzetén segíteni, de ez a pótdíj emelése nélkül lehetetlen. Figyelmébe ajánlja azonban a tanácsnak azt a régi elvi megállapodást, hogy napidíjasokat két korona napidíj mellett vegyen föl a polgármester.

Törvényhatósági átiratok.

Szabolcs vármegye emelkedett hangú átiratban hívja fel testvér törvényhatóságát Debreczent, hogy II-ik Rákóczy Ferencnek Kassán állítandó szobrára adakozzék.

A jog- és pénzügyi bizottság az átiratra vonatkozólag azt javasolja, hogy a polgármester a jövő év januárjától kezdve indítson gyűjtést a nemes és hazafias célra.

Pozsony megye a választási törvény revízióját feliratban sürgeti a képviselőháznál. Új censust és beosztást kér. A jog és pénzügyi bizottság az átirat tudomásulvételét javasolja.

Az öreg honvédek segélye.

A debreczeni 1848-49-es honvéd-egylet 500 korona évi segítséget kér a várostól.

Mivel ez a segély már 1903-ik évi költségvetésbe föl van véve, külön határozathozatalra nem volt szüksége a bizottságnak.

A pallagi bérlő kérvénye.

Steier Sándor pallagi bérlő, bérletének hat évre való meghosszabbítását kéri. Folyamodványában kijelenti, hogy ha bérletét meghosszabbítják, új épületeket fog ott emelni.

A tárgyalások folyamán kintunt, hogy Steier ajánlata előnyös a városra. Nyolcz-ezer koronánál több bért fizet s ennél többet árlejtés alkalmával sem kap a város. A bizottság épen ezért javasolja, hogy a közgyűlés hosszabbítsa meg a bérletet.

Az utolsó tárgy Püspöky Imre volt városi színházi ruhatáros kérvénye volt segély iránt. Ezt is, ugyszintén Kása Istvánné kérvényét a szegényügyi bizottsághoz utasították.

A gyűlés fél 6 órákor ért véget.

VIDÉK.

Gyilkosság az apa sírján.

— Saját tudósítónktól. —

Testvérgyilkosság történt szombaton délután az óvári temetőben, hol — mint levelezőnk írja, egy Galvan György nevű legény az apja sírjánál leszurta tulajdon testvérét, Galvan Mihályt. Az eset részletei a következők: Az öreg Galvan Györgyöt a tavasszal temették el. Két fia maradt s a vagyont a két fiu örökölte, de az osztózkodásnál nem tudtak megegyezni, a miből engesztelhetetlen gyűlölet támadt a két testvér között. A rokonság megkísérelte a testvérek kibékítését, de eredménytelenül.

A nyáron már annyira fajult a gyűlölködés, hogy az aratáson a két testvér kaszával rontott egymásnak s ez alkalommal Galvan Mihály súlyos sebet ejtett testvérhátján. A további vérengzést akkor az arató munkások akadályozták meg s Galvan György súlyos testisértésért a bíróságnál keresett elégtételt, hol Galvan Mihályt a mult hetekben megtartott tárgyaláson 14 napi fogházra ítélték. Ez az ítélet még fokozta a testvérek közötti gyűlöletet. Szombaton délután mind a két testvér kiment a

temetőbe apjuk sírjához. Galvan Mihály érkezett oda előbb, a ki a vassal bekerített sírdomb mellett állott, a mikor testvére is megérkezett.

Galvan György beakart lépni a rácsajtón, de testvére visszalökte, a mi miatt a két testvér között birokra került a dolog, miközben Galvan György előrántotta a bicskáját s Galvan Mihálynak az oldalába döfte, a ki őt fojtogatta. A megsebzett Mihály összeesett és még ott a sír mellett a felesége karjai között meghalt. Galvan György nagy káromkodással távozott a sírtól és haza ment, a hol még este elfogták és bekísérték az ügyészszéghoz.

Megmérgezett cigánycsapat.

Vétkes gondatlanságnak esett áldozatul az elmúlt héten Vizslón egy hat tagból álló cigánycsalád. Az esetről az alábbi tudósítást kaptuk: A vizslói erdő alatt elhúzódó nádasban nagyon elszaporodtak a rókák, melyek éjjelenként ellátogattak Pandra József erdőőr lakására is, hol a baromfiakban nagy pusztítást okoztak. Pandra, hogy a baromfiakat megmentse és hogy rókabőrökre is szert tegyen, valamieledelt készítet a rókáknak s abba strichint tett és kirakta a nádas közelébe. Az erdésznek hat darab libája véletlenül arra kószált, hol a róka eledele le volt rakva s abból ettek. Mikor a libákra rátaláltak, a libák már élettelelül heverték a gyepen. Pandra úgy okoskodott, hogy ha már a libák ették meg a strichineseledelt, hát a ludakat egyék meg a rókák, attól is majd elpusztulnak. A véletlen azonban az nap este felé egy vándorló cigánycsaládot vitt arra. A cigányok nem gyanítva a libák pusztulásának okát, felszedték az állatokat s a mikor a község alá értek, sátorot ütöttek és az elhullott állatok egy részét megfőzték és megették. Másnap reggel valamennyit halva találta a községi szolga, a ki azért ment hozzájuk, hogy eltávolítsa őket a falu alól. A megejtett bonczolás kiderítette, hogy valamennyien meg voltak mérgezve. A sátorban talált libákról megismerték, hogy azok Pandra erdővédé voltak s így aztán kiderült, hogy a cigányok halálának mi volt az oka. A csendőrség Pandra József erdővéd ellen vétkes gondatlanságért megtette a feljelentést.

SZÍNHÁZ.

Ádám és Éva. A debreczeni jóízű közönség határozottan tiltakozik az ellen, hogy olyan színésznők énekeljenek színpadunkon, a kiknek sem hangjuk, sem énektudásuk nincs. Ez a közönség mindig megbecsülte a karzemélyzetet, de tiltakozott az ellen, ha egyik-másik igazgató annak képességnélküli tagjait primadonnává akarja avanzíroztatni. Nem láttuk ezt szívesen Komjáthy-nál s nem nézzük el Makónak sem. Ép ezért kérjük Makó távolléte miatt művezető helyettesét, hogy az Ádám és Éva második felvonásából Virághátiné énekszámát minden gondolkodás nélkül törölje. Ezzel tartozik Makó a közönségnek, a mely nem bosszankodni, hanem élvezni jár a színházba.

A csókon szerzett völegény. — Érdekes tünet az a fővárosi színpadok életében, hogy az üzleti vállalkozásra fektetett seft-színházak is kapkodnak a régi magyar darabok felújítása után. A Víg-színházban hetek óta adják a „Csókon szerzett völegény“-t Fedák Sárival, a Magyar Színház pedig most készül egy régi magyar színműirő darabjának felelevenítésére. A csókon szerzett völegény láz eljutott Deb-

Rövid egy hó

leforgása alatt egész Debreczen, úgy vidéken elterjedt elhatott azon jó hír, hogy legszébb választékban olcsó szabott árak mellett kényelmes ruházati cikkek legújabb megújult raktárát őszi és téli cikkekkel megnagyobbítva ajánljuk a t. vevő közönség becses figyelmébe. Állandó újdonság Zubbony és Pongyola kelmékből. Franczia flanel különlegességek, kézi festményű mintákkal; úgy kézi himzésű pettyekkel egyedüli raktár. Selyem paplan Sok vég ruhaszövet 25 krtól. 450 krig, valódi 140 cm. Zibelin és Jordan téli ruhaszövet, legjobb minőségű, legtartósabb vásznak 1 vég 5 ftról kezdve. Lifanon és asztalneműek nagyon olcsón Alkival a t. vevő közönség nincs terhelve, minden egyes darabon legolcsóbb eredet igrári ár ki van tüntetve. Kossuth-utca 4.

Asztalos József

reczenbe is és vasárnap este a mi szinpadunkon is megjelennek a régi alakok. A közönséggel együtt mi is érdeklődve nézünk a repriz elé.

Zaza. A november havi műsor egyik kiváló érdekessége a Zaza felújítása. — Tavaly Fáy Flóra aratott ebben a szerepben jelentős sikert, most pedig Hahnel Aranka játssza ezt a csillogó, parádés szerepet. A Zaza a jövő hét műsorára van kitűzve és valószínű, hogy telt ház előtt fog színre kerülni.

Casanova Debrazenben. Makó Lajos igazgató, amint azt jeleztük, szerződötési körútra indult. Utjának első részéből néhány napot a fővárosban fog tölteni, ahol egyúttal az újabb darabokat is megnézi. Végignézi a Casanova népszínházi előadását és ha a darab olyan, hogy a debreczeni szinpadon elő lehet adni, akkor még e hó folyamán, vagy a jövő hó elején színre is hozza.

A szitakötő. Egy régi operett ez a szitakötő, amely még Valentin szinigazgatóságának idejében került színre a debreczeni szinpadon. Az öreg Habitűék, akik még emlékeznek rá, azt mondják, hogy kedves muzsikája operett. Ez az ódonág friss köntösben kerül elő a lomtárból és Makó még e hó folyamán bemutatja azt. A repriznek az lesz az érdekessége, hogy az operettben Felhő Rózi ismét jó szerephez jut.

ÜJDOMSÁGOK.

Szerencsétlenség a Vilmos-huszárok lóversenyén.

Két huszárhadnagy és egy közelegény szerencsétlensége.

Debreczen, nov. 4.

A debreczeni Vilmos-huszárezred tegnap délután lóversenyt tartott a debreczeni lovar-egylet nyulási versenypályáján. Ragyogóan fényes sportünnep volt ez. A kora délutáni órákban már egymásután gördültek ki a fényes uri fogatok a versenypályára, a hol csillogó egyenruhás Vilmos huszárok, törzstisztek, fényes őszi toa ettbe öltözött hölgyközönség várta a verseny kezdetét. Ott volt a versenyen Rieger Emil tábornok s Debreczen társadalmának több kiváló tagja. Általános érdeklődés kísérte a versenyek kezdetét, a melyet a félvérek akadályversenye nyitott meg. Itt történt azután az a sajnálatra méltó baleset, a melyről tudósítónk a következőkben számol be.

Podmaniczky báró balesete.

Délután egy órakor vette kezdetét a megnyitó verseny — a félvérek versenye. A versenyző tisztek között volt br. Podmaniczky Béla a Vilmos-huszárok fiatal hadnagya. A 3200 méteres verseny minden baj nélkül folyt volna le, ha az utolsó fordulónál br. Berg Hermann Bortoró nevű lova, a mely különben az első díjat vitte el, fel nem rugja az akadályt. Bortorónak közvetlen nyomában vágatott br. Podmaniczky Béla, a ki az akadály eldöntését nem vette észre. Lova a leggyorsabb vágta-

ásban iramodott s a földön heverő akadályban természetesen megbotlott. A zökkenés kivágta a nyeregben ülő fiatal hadnagyot, a ki az erős lökéstől a közönség ijedt moraja közben megfordult a levegőben s a másik pillanatban elterült a földön.

A versenyterén óriási riadalom támadt. A páholyok és tribün közönsége, a tisztek ijedten törtettek át a korlátot s futottak az eszméletlenül levő hadnagyhoz. Egy pillanat múlva mellette termelt dr. Zuber György, a Vilmos huszárezred orvososa, a ki ápolás alá vette. A büfféből jeget hoztak ki, azzal élesztették az elájult lovat. Később aztán óvatosan bevitték a tribün alatti öltöző terembe s Zuber doktor itt ápolta. Egy fél óra múlva lassan eszméletre tért, úgy, hogy beszélni tudott. Zuber doktor véleménye szerint kisebb mérvű agyarázkódást szenvedett. Négy óra tájban kocsira tették s haza vitték Széchenyi-utcai lakására. Zuber dr. állandóan mellette volt. Állapota bár súlyos, de komolyabb aggodalomra nem ad okot.

A harmadik futam után ismét szerencsétlenség történt. A verseny kellős közepén Uray Tibor hadnagy, a ki saját lovát lovagolta, szintén lebukott. Szerencsére kisebb horzsoláson kívül egyéb baja nem esett.

Egy közhuszár a lovak alatt.

Sokkal komolyabb természetű szerencsétlenség történt azonban Miskár Imre I. századbeli közhuszárral, a ki a huszárok vadászversenyében vett részt.

Bajtársaival együtt vigan indult neki a küzdelemnek, de lova a második fordulónál a bírói páholy előtt levetette. Az utána száguldó páripák keresztül rohantak testén. Közvetlen a közönség előtt folyt le a szomorú eset. A száguldó lovak patái a szegény huszár arcát, mellét súlyosan megsebesítették.

Az első orvosi segély után hordágyon vitték be a Nyulas közelében levő honvéd csapatkórházba, a hol sérüléseit bekötötték. Miskár állapota súlyos.

A szerencsétlenség természetesen nyomasztó hatással volt az egész versenyre. Általános volt a részvét a szerencsétlenül járt áldozatok iránt s Podmaniczky lakását az éj folyamán is sokan keresték föl, érdeklődve állapota felől.

A versenyek végével különben a Vilmos-huszártisztek kaszinójában társasvacsora volt.

*** A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután megkezdett ülését szombaton délután fogja folytatni. Ezuttal is közgyűlést előkészítő ülés lesz a jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

*** Eljegyzés.** Ippen I. József, helybeli nagy kereskedő jegyet váltott Rosner Adél kisasszonnyal — Apatinban.

*** Személyi hírek.** Kazy József miniszteri osztálytanácsos tegnap este Nyiregyházáról Debreczenbe érkezett. — Szende Béla, az Első Magyar Általános biztosító társaság igazgatója városunkban időzik.

*** A vármegye közigazgatási bizottsága** e hó 10 én hétfőn tartja rendes havi ülését Puky Gyula főispán elnöklésével. A gyűlésen a megye múlt havi állapotáról számolnak be a szakreferensek.

*** Dalestély.** A „Szent László” dalegylet november 15-én, azaz szombaton este a „Margit-fürdő” disztermében Kovács Károly egyleti karnagy vezetésével, saját pénztára javára táncszal egybekötött dalestélyt rendez. A dalestély kezdete este 8 órakor — Belépti-jegyek ára: Személy-jegy 1 korona 20 fillér (60 kr.) Család-jegy (mely 3 egyén belépésére jogosít) 3 kor. (1 ft. 50 kr.) Jegyek este a pénztárnál válthatók. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hivlapiilag nyugtáztatnak. Alapító vagy pártoló tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen elfogad. A dalestélyen a zenét Kiss Gyula kedvelt zenekara fogja szolgáltatni. Műsor: 1. Nyitány, a zenekar által. 2. „Őszi idő.” Fehérvárytól, éneklő a dalegylet. 3. Felolvasás. „Hogyan fogtam én törököt.” Nagy Vilmos kegyes rend. főgymn. tanár ur tartja. 4. „Jaj, be hangos a becsali.” Fövényessi átiratából éneklő a dalegylet. 5. „Bucus.” Bejeznay Antaltól, éneklő a dalegylet. 6. „Komoly szavalt.” Előadja Tóth Ferencz ur. 7. „Vékony héja van a piros almának.” Huber Károlytól, éneklő a dalegylet. 8. Rákóczy induló. Hubertól. Zenekar kíséretével előadja a dalegylet. A műsor után tánc következik.

*** Csenedőrségi hírek.** Gali Lajos mipeércsi gazda udvaráról tegnap éjjel ellopták szekereit és lószerszámait. — Ujhelyi Géza ujkerti lakoshoz már másodizben törték be és lopták el baromfiainak nagy részét. A csenedőrség mindkét ügyben nyomozást indított.

*** A kamara közgyűlése.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara nov. 13-án, csütörtökön 3 és fél órakor rendes közgyűlést tart. A napi rend tárgyai: 1. Elnöki előterjesztések. Gyászesetekről. A kamarai székház felavatási ünnepéről s az azzal kapcsolatban tartott orsz. kamarai gyűlésről. Kereskedelmi és ipari orsz. gyűléseken való részvételünkről. A székház-építés költségeinek végelszámolásáról. A kerületben szervezett újabb házi ipari tanfolyamokról: A kamara 1901. évi zárszám-adásainak jóváhagyásáról. A debreczeni ipartestület betegsegélyző pénztárának engedélyezéséről. Keresk. miniszteri válaszok a kamara felterjesztéseire a máv. zónája, továbbá a Debreczen — Miskolcz — kassai vonatösszeköttetés javítása tárgyában. Az ország gazdasági önállósága érdekében tett felterjesztésünk s köriratunk visszhangja. A kamarai kerület törvényhatóságában az ipartanácsok újjáalakításáról. Alapítványok és javadalmazások tárgyában tett véleményezésekről. Törvényszéki irásszakértő és keresk. ülnök kinevezése tárgyában tett javaslatok. A debreczeni nőegylet államségélye érdekében tett felterjesztés. A serteskereskedők kérelme alapján az állatforgalmi egyezmény tárgyában tett fel-

Dávid Jakab új vaskereskedése

Debreczen, Piacz-u. 7. szám. (Vecsey ház.) **Vasak és vasneműk, konyha berendezési és gazdasági eszközök, minden iparághoz tartozó szerszám és vasalat nagy raktára.** Olcsó beszerzési forrás. Urasszonyaim! rozsa mentes szénvasalóimra fölhívom becses figyelmüket.

terjesztés. A gabonakereskedők kérelmére a vasuti forgalom kedvezőbb lebonyolítása iránt tett felterjesztés. A zsolnai orsz. iparkiallítás 1903 ban. 2. Titkári jelentés az ügyforgalomról. 3. A kamara 1903. évi költségelirányzata. 4. A kis és közepkereskedők kötelező társulása. 5. A kövező és burkoló ipar képesítéshez kötése. 6. A helyegzők, sor- és lapszámzó gépek helyzete a megrendelés gyűjtési törvény tekintetében. 7. Hazai iparcikkok csarnoka a máv. állomásain. (Különböző megkeresések) 8. Szabolcsvármegye háziipara. (A keresk. min. 13282. sz. leirata.) 9. Szabályrendeletek a kéményseprő iparról. 10. Kézizálogüzlet Kis-Várdán. 11. Vásárok — vámok — helypénzek. Mészötr város kövezetvám szedése. Kisujszallás kövezetvám szedése. Técső község vásárendélyezése. Egyek község vásárendélyezése. 12. Társ-kamarák megkeresései. A hazai ipar támogatása kérdésében. A kamarák portómentessége. 13. Államsegély iránt folyamatba tett ügyek. 14. Kérvények segélyezés iránt. 15. Indítványok. Szent királyi Tivadar indítványa a dohánytözsdek vasárnapi munkaszünete tárgyában.

* **Eljegyzés.** Neumann Nándor, a Neumann és Weisz festék és zsiradék nagy kereskedő cég beltagja, eljegyezte Farkas Mózes gőzmalomtulajdonos kedves leányát: Málkát, Nagybányáról.

* **A szervezés előkészítése.** A szervezési szabályzat átdolgozására a közgyűlés által kiküldött bizottság ma délelőtt 9 órakor tartja első ülését a városháza nagytermében Puky Gyula főispán elnöklésével. A gyűlés első sorban a tanácsi ügykört veszi elbírálás tárgyául.

* **Meglopta a testvérét.** Földesen történt ez a vérháborító dolog. Rák Erzsébet néhány hét óta súlyos betegen fekszik lakásán. A szegény asszonynak csaknem mindenét felemész-tette már az orvos meg a patika. A mi kis pénze volt még, azt a párnája alatt tartogatta. A mult héten meglátogatta a beteg asszonyt testvére, Rák Julianna. Beszélgettek sokáig, a míg a kimerült beteg el nem aludt. Ezt az alkalmat felhasználta a gonosz testvér és alvó néniének párnája alól kilopta annak kis vagyontárait, tizenegy koronát. Rák Julianna különben híres tolvaj. Ugyanezen nap éjszakáján Kiss Juliannával együtt fölfeszítették Molnár Erzsébet lakásának ablakát s a szobából rengeteg ingó holmit emeltek el. A csendőrök hamar felderítették a lopásokat és a beismerésben levő tetteseket feljelentették a debreczeni kir. ügyészségnek.

* **Szüreti jelentések.** Hajdusámszon és Mikepércs községek tegnap küldötték be szüreti jelentéseiket a debreczeni főszolgabíróhoz. Mindkét község szőlőtermése igen kielégítő úgy mennyiségre, mint minőségre. Az őszi és tavaszi fagyok természetesen sok kárt okoztak. Sámsonban 589, Mikepércsen 277 hold szőlőterületet tett tönkre a fagy.

* **A ki véletlenül lop.** Török Sándor bősziroményi atyafi nagyon gyanus ember. A megyében mindenütt megfordul, de mivel jól ismerik manipulációit, hát ritkán sikerülnek merész tervai. A héten beállított Török uram Andirkó Sándor bősziroményi mészárosnak és három ökörborjut kínálta megvételre. Andirkó jól ismerte Tö-

rököt s nem vette meg a borjúkat, ellenben jelentést tett a csendőröknek. Ezek vállatára fogták Törököt, a ki azt mondta, hogy találta a jószágokat és mivel hiába kereste gazdájukat a mezőn, hát vigan elcsapta a három állatot. Véletlenül loptam, mondta végül töredelmesen a csendőröknek. Jogtalan elcsapítás miatt feljelentést tettek a csendőrök a hajduböszörményi járásbírósnál.

* **Karácsonyi iparkiallítás.** A karácsonyi iparkiallításra napról napra érkeznek az iparosok remekbe dolgozott, kiállítandó mestermunkái. Az ipartestület kéri a kiállítókat, hogy e hó 20-ig mindenestre küldjék be kiállítandó tárgyaikat.

* **Dühöngő béres.** Varga Józsefné egyeki lakos ugyan rosszul cselekedett, mikor Fodor Jánost fogadta fel béresének. Fodor hirtelen haragu ember, a ki minden apróságért dühöngeni kezd. Vasárnap, hogy Fodor nem végezte el jól a dolgát, Vargáné megintette egy kicsit. A béres erre neki esett asszonyának, földhöz verte s oly súlyos ütéseket mért rá, hogy Vargáné ma is beteg. Fodor beismerte tettét, — melyért a debreczeni járásbírósnál fog számolni.

* **Honvédtisztek szemléje.** Tegnap hirtelen megszapordott a debreczeni honvédtisztek száma. Szegény bakák alig győzték a rengeteg szalutálást. Bizonybizony némelyik rezervista tisztnek nagyon megszükkült, nagyon megrövidült az uniformisa. De azért vigan, élénken csörtették mindannyian a kardjaikat és olyan katonakörzöt régen látott Debreczen, mint tegnap. Ez a dicsőség, mert a militarizmus iránt elfogult közszellem annak tartja ezt, természetesen csak egynapos és a vendégszereplő tisztnek ma ismét hozzálátnak megszokott polgári foglalkozásukhoz.

* **Utónálás fényes nappal.** Csordás Márton kabai lakos a községek egyik mellék utcáján haladt a mult héten, a mikor Bartha Károly régi haragosa útját állotta és halálos fenyegetések között pénzt követelt tőle. Csordás vonakodott előadni kevés pénzét, mire Bartha neki esett, elverte s erővel vette el tőle tizenkilenc koronáját. A csendőrök még az nap elfogták Barthát, a ki tagadta tettét s csak akkor tett töredelmes vallomást, mikor csizmaszárában megtalálták a rablott pénzt. A kabai csendőrség rablás hiutattének elkövetése miatt feljelentést tett Csordás ellen a debreczeni ügyészségnél.

* **Debreczen virilisei.** A városi tanács a következő értesítést adta ki: Hirdetés. A törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizető tagjainak (virilisek) névsorát az 1886. évi XXI. törvénycikk 25. §-a alapján minden évben az igazoló választmány állítja össze s illetve igazítja ki és ugyanezen törvény 26. §-a szerint a sorrend megállapításánál az állami, felekezeti, törvényhatósági és magán intézetek tanárai, tudományos akadémiák tagjai, az akadémiai művészek, a folyóirat és lapszerkesztők, a lelkészek, az ipar és kereskedelmi kamarák bel- és kültagjai, ugyszintén a magyar állam területén érvényes oklevéllel bíró tudorok, tanárok, ügyvédek, bírák, orvosok, mérnökök, építésszek, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, erdészek, gazdaszok, gazdatisztek és állatorvosok összes egyenes állami adója kétszeresen számítható; továbbá férj, vagy atya államadójába a nő, valamint a kiskoru gyermekek állami adója is beszámítandó, ha a nőnek, vagy a kiskoru gyermekeknek vagyonát kezeli. — Ehez képest értesítettük a város lakossága, hogy a legtöbb adót fizetőknek hivatalos kimutatása, Vecsey Imre tanácsnok, tb. fő-

jegyző hivatali helyiségében (városház I. emelet 7-ik sz. szoba) a folyó 1902. évi november hó 3-ik napjával kezdődő 8 napi közszemlére kitéteni rendeltetett s ott az megtekinthető; s ha az illetők ezen névjegyzék ellen felszólalni kívánnak és illetőleg adójuk kétszeres beszámításának kedvezményét a jövő 1903. évre igénybe venni óhajtják: e végett ugyanezen hivatalos helyiségben üléselő igazoló választmány előtt a folyó 1902. évi november hó 11. és 12. napjain délelőtt 9-12-ig és délutén 3-6 óráig előszóval, vagy írásban jelentkezzenek és jogosultságaikat igazolják, mivel későbbi felszólalások figyelembe vételét nem fognak. Debreczen, 1902. november hó 1. A városi tanács.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Horváth Mihályné róm. kath. 46 éves, Szabó Józsefné ev. ref. 45 éves, Földvári Sándor ev. ref. 38 éves és Balogh János ev. ref. 20 napos.

* **Heti vásári zsebtolvajok** Csáti Imréné és Horváth Istvánné püspökladányi asszonyok a hetivásárban voltak szombaton. A nagy forgalomban valami ügyes zsebes kilopta a Csáti zsebéből negyven forintot, a másik asszonyból öt koronát. A csendőrség kinyomozta a tetteseket Szabó Zsuzsánna és Varga Julianna személyében, a kiket heismerő vallomásuk folytán feljelentettek a püspökladányi járásbírósnak.

* **Milyen idők lesz novemberben?** Megfelel erre a kérdésre Falb, a bécsi időpróféta. November első fele — így szól a jóslat — az első napok kivételével meglehetősen száraz lesz, míg a másodikban eszések lépnek fel. Havazások csak a hó negyedik hetének elejére várhatók kiterjedtebb mértékben. A hőmérséklet nagyjából a normálison felül áll, az utolsó hét elejének kivételével, a mikor néhány napig nagy hidegek járnak. Kiterjedtebb eszések csak a hó utolsó napjaiban lesznek.

* **Marconi rózsák.** Janatka Lajos virágüzletébe lép egy ur s így szól: — Kérek Marcon rózsákat. — Milyen rózsák azok kérem, szól meglepődve Janatka. — Drótnélküliek!

* **Szmyrna Congress** és fonai himző pamut, selyen, Syrius, gyöngyfonal, kötő pamut, horgoló czérna, Canava, Posztó Plüsch, Bársony Bartha Kálmánál kaphatók.

* **Széchenyi szálloda és kávéház** Debreczen, Petőfi-tér (Telegdi-féle) lapunk mai számában közölt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

* **Gyermek- és női sárczipók** (Galoschni), téli harisnyák és keztyük, lábszárvédők, meleg alsóruhák nagyválasztékban kaphatók Bartha Kálmán üzletében.

ÁVIRATOK.

Szédelgő nő üzelmel.

Budapest, november 4. Vakmerő kalandornót nyomoz most a fővárosi rendőrség, a ki furfangos módon csalt ki nagyobb pénzösszeget két forangu urnától. A napokban történt ugyanis, hogy Hédervárott, Khuen-Héderváry Károlyné grófnénál kihallgatást kért egy elegánsan öltözött fiatal leány. A grófné eleinte nem akarta fogadni, de a leány a győri püspök ajánló levelét küldötte be a grófnéhoz, melyben a püspök őt mint elszegényedett uri család tagját ajánlja a grófné kegyelmébe. A le-

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyóhoz“ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló jóhatású „MOLLITERGIN“ arcz s kézbőr finomító szépítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glicerinnel, hatásra nézve azokat jóval fölülmulja. Hatása gyors és biztos! — A szőlőkifujta arczot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi s poudert alá is igen használható. Mint bőrápolószer páratlan! Egy üveg „MOLLITERGIN“ ára 1 korona.

vélben meg volt írva az is, hogy a leány nemrégiben tért át a katolikus hitre. A grófné ily ajánlat után jelentékeny pénzösszeggel ajándékozta meg a leányt, ki azonban ezzel korántsem volt megelégedve s csak nehezen távozott. — A grófné később rájött, hogy egy ravasz kalandornő szedte rá, mert a püspök levele hamisítvány volt. Tegnap ugyancsak ez a hölgy a Hóderváry grófné Budapesten lakó édes anyjánál Teleky grófnénál jelent meg és pedig ezuttal egy református püspök — szintén hamis — ajánló levelével s itt is sikerült nagyobb összeget kicsikarni. A rendőrség keresi a csalónót.

A képviselőház ülése.

Budapest, november 4. A képviselőházban szünet után Holló Lajo beszélt, példátlanul mondván a kormány által követelt költség emelést. Szólt aztán a nemzet és a dynasztia közti folytonos összeköttetéséről, melyeknek szerinte úgy lehetne legjobban elejét venni, ha maga az uralkodóház állana minden nemzeti mozgalom élére, hogy ily formán a loyaltás köcsönös legyen. Azután Bedőházy beszélt, vádolva a miniszterelnököt, hogy elvette a függetlenségi párt minden reményét arra nézve, hogy 1903-ban önként beáll az önálló vámtérület szükségessége. A miniszterelnök magyarázatára ugyanis nem hogy fenn kétséget az iránt, hogy ő 1907-ig akar magának időt biztosítani, hogy aztán elformulázhassa a dolgot. A vita folytatását holnapra halasztották.

Katonai lázadás Spanyolországban.

Budapest, november 4. Madridból veszedelmes jellegű katonai lázadásról adnak tudósítást. Tegnap ugyanis egy katonai csapat, melyet Valenciába akartak vonaton szállítani, a pályaudvaron megtagadta az engedelmességet. A lázadó katonák folyton kiabálták: „Le a királylyal!” „Éljen a köztársaság!” A tisztek végre is a tüzéraktanyába telefonáltak segítségért. Egy üteg ágyút szegeztek a lázadóknak s csak így sikerült őket lefegyverezni és fogságba vetni.

Nem lesz obstrukció.

Budapest, november 4. A függetlenségi párt Kossuth Ferencz elnöklésével ma népes értekezletet tartott, mely elé roppant érdeklődéssel néztek politikai körökben. Azt a kérdést vette ugyanis vita alá a párt, hogy megobstruálja-e az indemnítást vagy nem. Beható vita után azt határozták, hogy most elállnak az obstrukciótól és minden erejüket az ujonczlétszám emelésére irányuló javaslat ellen koncentrálják. A párt különben nagyon el van keseredve Széll Kálmánnak a paktum ügyében a multkor adott válasza miatt.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Személyi hir. Szüts Miklós dr., törvényszéki elnök tegnap este haza érkezett. Az elnök a püspökladányi járásbírósgot vizsgálta meg.

§ Kinevezés. A debreczeni kir. főügyész, Keresztes Istvánt, a szatmári törvényszékhez számszerű fogházörmesterré nevezte ki.

§ Felfüggesztett törvényszéki irnok. Adler Adolf irnokot csak a nyár folyamán helyezték Debreczenbe a nyiregyházi ügyészségtől. Adler Stromp aljárásbíró irodájába került, a hol fondorlattal szerzett magának mellékkeresetet. Mikor főnöke tá-

vollétében peres atyafiak jöttek az irodába, bírónak adta ki magát és sietett kibékéltetni a feleket. Ez ugyan nem mindig sikerült, ellenben Adler mindig szerzett ezen a czímen magának néhány forintot. A törvényszék elnöke, mikor Adler üzemei kiderültek, felfüggesztette őt állásától és vizsgálatot rendelt el ez ügyben. A pört ma a kir. ítélőtábla tárgyalja.

§ Verekedő legények. Már két éve is elmult, hogy Fiák József és Lajos mikapérci legények összevesztettek Kiss Péterrel. Nyílt utcán történt a verekedés, a két Fiák fiu üldözőbe vette Kiss Pétert és Fiák József úgy összeverte őt, hogy 20 napra gyógyulttak be sebei. A törvényszék Fiák Józsefet három havi fogházra ítélte, öcsését pedig, a ki most katona, bizonyítékok hiányában felmentette a vád alól. A kir. ügyész e felmentés miatt, Fiák József pedig büntetése enyhítéséért fellebbezett.

§ Az asszony miatt. Süvöltős Sándor debreczeni timár a felesége miatt összevesztett sógorával, ifj. Erdei Mihálylyal, a ki súlyos testi sértéseket szenvedett. A törvényszék tegnap vétségé fokozta le a testi sértés büntetését és Süvöltöst egy hónapi fogházra ítélte.

§ Pók Mátyás ügye. Pók Mátyás hajduböszörményi fogházörmester tudvalevőleg kegyetlenül bánt a felügyelete alatt levő rabokkal. Valami testisértést is követett el egyik foglyon. Ügye most került a harmadik fórum, a kir. tábla elé, mely e hó 20-án hoz ítéletet benne.

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rablánezou a hazáért.

Történelmi regény.

Irtá: Farkas Emőd.

(Folytatás.)

— Barátom, nem tudom, hol olvastam, de nagyon a lelkembe véstem, hogy semmi sem edzi meg jobban az embert, mint a szenvedések. És ha van nép a világon, a mely szenvedett, ha van nemzet a földön, a melyen a sors borzasztó csapások tüzes ostorával végesvéig vert, úgy az a magyar volt.

— Igaz, de ne feledd, hogy a szenvedés inkább a türelemre és lemondásra edzi meg az embert, mint a további harcra.

— Lemondásra, mit? csak nem gondold, hogy mi lemondunk nemzeti önállóságunkról?

— A világért se! Isten ments, még csak az volna szép, hogy az élet lemondjon a napról, az ég a csillagokról, a világ a vízről és a levegőről. Mert hisz csak a szabadságban és függetlenségben van az élet, ami rajta kívül van, az szolgaság és halál.

— Nos, akkor ne tépelődj, ha a lelked a miénk, úgy ifju karodra is nagy szükségünk van a haza szent nevében.

— Tietek vagyok, Lajos, számíthattok reám, ha nyílt harcra szálltok, de összeesküvő nem akarok lenni.

— Tudd meg, barátom, hogy a poklokkal is szöveteznünk kell most a hazáért. A mily álnok fegyverekkel irtanak ok bennünket, épp oly fegyverrel kell nekik elveszniök. Nincs olyan álnokság, ami jogos ne lenne velök szemben. Jól tudom én, hogy a magyar mindig visszaborzadt az alattomoságtól, de most megérdemelné, hogy kitörüljék a nemzetek sorából, ha azt a hőherket le nem ütné, amely halálra fojtogatja. Hogy mikép, az most mellékes. Az orgyilkosokkal szemben minden eszköz jogos.

Folyt. köv.

SZINLAP.

Ma, szerdán „A” bérletben:

Ádám és Éva.

Operette 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Gábor arkangyal	— — —	Csanádi Mari.
Ádám	— — —	Mezey Andor.
Éva	— — —	Felhő Rózsi.
Adramalek,	paradiesomi	
kertész	— — —	Krémer Jenő.
Lucifer	— — —	Nagy Dezső.
Asmodi	— — —	Krémer Lili.
Cynthia	— — —	Virághátné.
Corbullonits,	Cynthia atyja	Szilágyi Aladár.

Holnap, csütörtökön „B” bérletben:

REJTETT ARCZ.

Vigjáték 4 felvonásban.

KITÜNŐ

ASZTALI BOROK érkeztek

Kontsek Géza

fűszer- és borkereskedésébe.
Szabó Gyula úr termése.

Ermelléki asztali vegyes 1 liter 35 kr.

Ermelléki rizling 1 liter 40 kr.

Árverési hirdetés.

A néhai Rácz András és Reizinger Paulina örökösei tulajdonát képező debreczeni 629 számú telekjegyzőkönyvben 651 helyrajzi szám alatt felvett Rákóczy-utca 14 sorszám alatti házas telek, melynek kikiáltási ára 24000 korona. Ugyanazon számú tjkvben 6162 hrsza alatt foglalt ondódi szántó föld, melynek kikiáltási ára 6000 korona. Ugyanazon számú tjkvben 9885 hrsz. alatt felvett ujosztású szántó föld, kikiáltási ár 4000 korona. Az újfehértói 1130 számú betétben A.I. alatt felvett 27 hold 808/1600 □ öl külsőség, melynek kikiáltási ára 14,000 kor. Végül a bökönyi 213, 215. és 400 számú betétekben foglalt összes ingatlanok, és pedig az ugynevezett „Bökönyi Uri tag” melynek kikiáltási ára 13500 korona. Valamint az ugynevezett „bökönyi micske”, melynek kikiáltási ára 29600 korona. Önkéntes árverésen elfognak adatni.

Az árverés megtartására határidőül 1902 évi november hó 17-ik napjának d. e. 9 óráját közjegyzői irodámhoz Szent-Anna-utca 7 szám, tűzőm ki, s erre a venni szándékozók azzal hívom meg, hogy az ingatlanok a kikiáltási árakon alul el nem adatnak, s hogy az árverési egyéb feltételek a hivatalos órák alatt irodámban megtekinthetők.

Debreczen 1902. november 1.

Lestyán Adorján
kir. közjegyző.

Fulard selyem 60 kr.

Menyasszony-selyem 65 krtól—14 65 frtig.
Selyem damast 65 " 14 65 "
Selyem Bast (1 ruha) 8 65 " 42 75 "

Fulard selyem nyomva 60 krtól—3 65 frt.
Bálselyem 60 " 14 65 "
Selyem grenadin 80 " 7 65 "

3 frt. 65 krig, valamint mindig a legújabb fekete, fehér és színes „Henneberg selyem” 60 kr.-tól—14 frt. 65 kr.-ig méterje, — egyszínű, vonalzott, kockázott, mintázott, damast stb.

Méterje portó és adómentesen háshoz szállitva. Minták rögtön. Ketős levélhordó Svájcba. HENNEBERG G. selyemgyáros Zürich. (Cs. és kir. udv. szállító.)

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. járásbírósnak 1902. Ö. 236/30 sz. végzése folytán a néh. Balogh Mihály hagyatékához beletárolt különféle — mintegy 150 hliter bakar-, rizling- és közönséges, érmelléki ó, nemkülönb az idej, mintegy 30—40 hliter új bor hordóstól, valamint más egyéb ingóságok u. m. hordók stb. önkéntes árverési értékesítése rendeltetvén el, ezt a n. é. közönségnek azzal van szerencsém tudomására hozni, hogy ezen önkéntes árverést az érdekeltek közbenjöttével Vajdán, (Biharmegye, vasuti álmás Bihar-Diószeg) a Balogh féle szőlőtelepen f. évi november hó 7-én d. e. 9 órakor fogom megtartani.

Dr. Mariska György,
hagy. zárgo dnok.



Leghatásosabb
arzen-vas víz
vérszegénység, női bajok, ideg- és bőrbetegség ellen stb.
Kapható az összes gyógyvizkereskedésben, gyógyszerárakban és droguia-üzletekben.

Az Új szőnyegházban

Kossuth-u. II. Zádor-ház

óriási választékban kaphatók:

- Futó és pamlag szőnyegek,
- Ágy és asztalterítők,
- Butor szövetek,
- Kocsi és lótakarók,
- Plüs-, szövet és csipkefüggönyök,
- Plüs és flanel takarók,
- Linoleum,
- Bőr és viaszos vásznak,
- Remek pamlagtakarók és
- Csipke Störök.

Schicht-szappan

„Szarvas“, vagy „Kulos“ jeggyel.



Legjobb, legkiadósabb
s ezért a

legolcsóbb szappan.

Mindenütt kapható.

Szíves figyelmébe ajánlva czégem.

Eredeti angol francia divat szövetem megérkeztek, azokat igen szolid árban izléses kivitelben ajánlom a szép és elegáns ruhát viselő ur közönség figyelmébe, szöveitem valódiságáért kezeskedem.

ANTAL VINCZE.

férfi szabó divat üzlete Simonffy-utca 1 sz.

A tisztviselő egyesület szállítója.

Magyar- és diszruhák a legszebb kivitelben.

Új könyvnyomda.

Debreczen, Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház).

Szerencsés vagyok a n. é. közönséget ezuton értesíteni, hogy több mint két év óta fennálló **Papirkereskedésem, Könyvkötészetem** fényképészeti cikk raktáram és postai gyűjtődémmel kapcsolatosan a mai kornak megfelelően teljesen felszerelt

Könyvnyomdát

is rendeztem be, illetve az eddig Piacz-utca 73. sz. alatt volt

„Hungária“-nyomdát átvettem, melyet szintén saját számlámra fogom vezetni.

Főtörekvésem ezen üzletileg hézagpótló rokonszakkával az, hogy a n. é. közönség és számos megrendelőim ebbeli szükségletüket üzletem környékén kényelmesen az eddig tapasztalt pontossággal, izléssel, szolid árban és a legelőzékenyebb kiszolgálásban megtalálják, tudva azt, hogy csak ezáltal lehet a n. é. közönség tartós pártolását elnyerni.

Megrendelhető mindennemű hivatali-, ügyvédi-, irodai-, üzleti nyomtatványok, továbbá körlevelek, falragaszok, esketési, bál meghívó és jegyek, tánczrendek-, névjegyek-, címkarttyák-, gyászjelentések-, szaklapok-, könyvnyomások, stb.

Szíves megrendelésükkel kérem bizalommal hozzám fordulni, teljes tisztelettel:

Komáromi József.



Sok pénzt

takaríthat meg mindenki, — ha

férfi-, fiu- és gyermek ruha

szükségletét — jó izléséről és olcsóságáról hirneves

FRANK REZSŐ

Debreczen legnagyobb férfi-ruha áruházában a „Bika“ szálloda mellett szerzi be, hol most az idény beáltával a legújabb divatu ruhák óriási választékban állanak a n. é. közönség b. megtekintésére. Ezen óriási vállalat készlete tulnyomó részét

saját műhelyében

a legjobb helybeli magyar munkásokkal készítetteti, mégis a sok reklámra szoruló külföldi czégeket, kik összes áruikat külföldi gyárakból hozatják, úgy kitünő minőségre, mint feltünő olcsóságra nézve könnyen tulszárnyalja.

Áruházam készletéből bátor vagyok néhány cikket kiemelni

Őszi férfi öltönyök!

Jó chewiot öltöny	16 kor.
Kitünő kangarn öltöny	19 "
Valódi zsolnai öltöny különféle újdivatu színben	27 "
Egész finom kangarn öltöny újdivatu oldalzsebekkel	29—32 "
Különlegesség a legfinomabb francia kangarnból.	36—40 "

Óriási választék téli kabátok lovagló nadrágok, háló kötösök stb. mindennemű különlegességekben.

Külön mérték szerinti osztály.

Telefon 175. sz. Képes árjegyzéket bérmentve küldök. Telefon 175 sz.

Fiu öltönyök!

13-tól—17 éves növendékek részére.

Jó viselő öltöny	11 kor.
Különféle jó chewiotból	14 "
Valódi zsolnai lodenből, többféle divatos színben	17—20 "
Finom őszi kangarnból	20—25 "

Gyermek ruhák!

3-tól—12 éves gyermekek részére.

Őszi kétsoros chewiot	6 kor.
Nagyon tartós loden	8 "
Valódi zsolnai loden és chewiotból	10—11 "
Különlegességek diszes kivitelben	10—14 "

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg bekezdetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Egy jó írású leány irodai munkára, avagy írógéphez, alkalmazást keres, czim a kiadóban.

Vadvirág óhajta teljesül csak tudassa nevét.

Fiatal ügyes kereskedőseged felvétetik. Rankai Györgynél Boeska tér 12.

Inteligens fiatal uriember lánykával, vagy özvegygyel óhajta barátságot kötni levelet „titoktartás” jelligével a kiadóhivatalba kér.

Érmelléki asztali bor

H. K. Szentimrei, 1901 évi termés hordószámra, és hectoliterenként is eladó. Arany János u. 3. sz. a.

Világhírű Martell Cognac

Debreczen és vidéke részére egyedüli főakár: Váray József kereskedésében, Város bérpalota.

Boros Testvérek divatos női ruhakelmék, selymek, téli kendők és velezek a versenyben létező legolcsóbb árakban. Maradékok féláron.

Hallatlan olcsó a legfontosabb tisztán égő, szagnélküli pe tróleum literje csak 12 kr. Fazekas Kálmán festék és petroleum üzletében Tóth Gy. vasbutor üzle mellett szerezhető be. A cégre tessék ügyelni.

Eladó valódi nemes faj új-fulandi 3 éves him kutya 80 centi magas. Czim a kiadóhivatalban.

Petroleum vagy szódavíz szállításra alkalmas kevésbbé használt koci és 200 drb. 5 literes bádóg eladó. Neumann és Weisz cégnél Hatvan-u. 5.

Fűszerüzlet berendezéssel és olcsó lakással más vállalat miatt azonnal kiadó. Árpád-tér 37.

A legszebb Tennis flanelek, velezek, blouzek, alsószoknyák, kötények a legolcsóbb árban beszerezhetők MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében Bika szálloda mellett.

Szép nagy kertre nyílószoba előszobával ellátásával kiadó: ugyanott izletes házikoszt kapható. Főtér 41. emelet hátul.

400 drb pe rólumnes bádóg kocival együtt olcsón eladó. Csakonai-utca 41.

Tanító magán órákat és írásbeli munkát vállal. Czim a kiadóhivatalban.

Állást nyer egy nős kis családú fiatal ember mint pinzemunkás Előnyében részestül, ki mint ilyen már működött. Kacz Lajos borkereskedő.

12 krajczár egyliter tisztánégő szagnélküli petroleum Deutch Albert és fia fűszerkereskedésében. Hatvan-u.

Katonakeztyuk tisztítását javítással együtt párját 8 krért, glass-keztyu tisztítását jutányos árért vállalom. Péte fia utca 87. sz.

A sors által kegyetlenül, sújtott tisztességben élő 4 gymnasiumot végzett fiatal ember keres irnokai, irodai, vagy hivataloszlgoi állást. Czim a kiadóhivatalban.

Kepes és Friedmann

Első debreczeni „Korona” áruháza

Simonffy-utca 1. sz. (városi bérház).

Ajánlja most érkezett meglepő újdonságokkal dusan felszerelt nagy raktárát bel és külföldi diszmutárgyakban, hülönlegességek és praktikus gyermek-játékszerekben. Minden versenyt kizáró olcsó árakban nagyban és kicsinyben. Nagy választék férfi ingek, gallér és kézelőkben valamint nyakkendőkben, férfi és női teli trikó ingek, nadrágok, keztyük és harisnyákban. Utazó boröndök, gyermek kocsik 3 és 4 kerekű, Külöfale illatszerek, parfüm szappanok stb. a legjutányosabb árban kaphatók.

A n. é. közönség figyelmét kéri, tisztelettel: **KEPES és FRIEDMANN.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. tudomására hozni, hogy nálam minden

Pénteken és Szombaton frissen

németesen készített hurka

és naponta saját készítményü mindenféle bel és külföldi felvágottak, ugy mint: libamáj, mozzak, hus, borjúhus, pástétomok és

bécsi virsli

párja 20 fillérért csakis egyedül kapható.

Tisztelettel:

BENES G.

hntes.

Debreczen, Főtér, a Bika szállóval szemben.

RUHATISZTÍTÓ INTÉZET.

30 ÉV ÓTA FENNÁLL.

Elsőrangú ruhatisztító és javító intézet. Elvált mindennemű tisztítást, javítást és vasalást.

30 ÉV ÓTA FENNÁLL.

SÁNDOR JÁNOS férfi szabó Debreczen, Piacz-utca 47. sz. a postával szemben.

Szálloda átvétel.

Van szerencsém Debreczen szab. kir. város és vidéke közönségével tudatni, hogy a vasuti iudóházzal szemben, a Petöfi-téren lévő s eddig Telegdi néven ismert szállodát kávéházat s összes helyi-égeit bérbe vettem.

A szállodát, kávéházat és éttermet egészen ujonnan renováltattam s teljesen ujonnan rendeztettem be s megnyitása napjától kezdve az ott követett eddigi iránytól teljesen eltérőleg a legszolidabb alapra

Széchenyi szálloda és kávéház

czimen vezetem. Nagy gondom lesz rá, hogy a n. é. közönség pontos kiszolgálásban részesüljön; éttermemben kittaó és izletes ételek, tisztán kezelt italokról gondoskodtam; szállodám tiszta, izléses és kényelmes s mindenek felett mérsékelt áraival bizonyára keresett hely lesz a mélyen tisztelt utazó közönségnek.

Kitünő magyar konyha.

Magamat s új üzletemet ismételtlen a n. é. közönség becses figyelmébe és pártfogásába ajánlom. Tisztelettel:

Boros Mihály.

1 méter 80. cm. széles tennis flanel 12 krajczár.

Az üzlet teljes felosztása miatt

hatóságilag engedélyezett

Végkiárusítás.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat, vászon és rövidáru üzletemet felosztattam s a raktáron levő árukat a beszerzési árnál is olcsóbban árusítom el — és pedig

Női ruhaszövet
Carton, baviszt
Vaszon, Chiffon
Velez, flanel,
Posztó és haraszt kendő
Deréktűző (mieder)
továbbá

Női, férfi- és gyermek tricó ruhák
Fiu- és leány ruhácskák
Női-, férfi- és gyermek fehérneműek
Gallérok, zsebkendők
Paplanok, esernyők
Függönyök, ágyterítők
Mindenféle belesneműek.

Minden elfogadható áron,

Ezen olcsó bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe ajánlv, vagyok kiváló tisztelettel:

Kiss Lajos

Alföldi Takarékpénztár épület.

1 rpá flnom kezelő 20 kr., 1 ötréü gallér 12 krajczár.

Debreczen, 1902. Nyomatott a város közznyomdájában.